

政法巾帼绽芳华 致敬最美“她力量”

倾听江门政法队伍“铿锵玫瑰”的故事

“希望广大妇女做伟大事业的建设者、做文明风尚的倡导者、做敢于追梦的奋斗者，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。”习近平总书记的讲话催人奋进。

三月春风暖，巾帼绽芳华。江门政法队伍女干警牢记习近平总书记的殷殷嘱托，以巾帼不让须眉的豪情壮志，奋斗在维护社会稳定、守护社会公平正义的最前线，迸发出温柔而坚强的“她力量”，笃行不怠守护江门平安法治的荣光。

据统计，2021年以来，全市政法战线共获评13个省级以上巾帼先进集体，5位省级以上巾帼先进个人。今年，市中级人民法院立案庭、台山市人民检察院第六检察部被授予“全国巾帼文明岗”荣誉称号，市公安局指挥中心110调度室荣获全国巾帼建功先进集体。全体女干警展现出爱岗敬业、顽强拼搏的时代精神，彰显江门政法巾帼风采。在“三八”国际妇女节来临之际，让我们来倾听“铿锵玫瑰”的政法故事。

文/图 凌雪敏 江政法



司法行政系统

市司法局局长**苟晓彤**
奋战法治战线30余载
永葆为民初心

市司法局局长苟晓彤在江门法治战线奋战30余年，她的法治情怀历久弥新，为民初心始终如一，身边的同事都说苟晓彤是名剑胆琴心、干事创业的局长。去年6月，人社部、司法部授予其“全国司法行政系统先进工作者”荣誉称号。

法治江门建设的几个重要节点，苟晓彤都亲眼见证，并参与其中。她严格贯彻落实市委市政府工作部署，深入推进全面依法治市和司法行政工作，牵头起草法治江门建设“一规划两纲要”，构建依法治市“四梁八柱”。

为打通基层执法“最后一公里”，苟晓彤攻坚克难，推动法治与改革同向发力，推动我市率先将838项行政执法职权事项下放乡镇街道，动态调整。并在全省率先完成“粤执法”市县镇三级应用和全市73个乡镇（街道）综合行政执法规范化建设全覆盖，推动“江门指引”上升为“广东标准”。江门市司法局被司法部授予“全国行政执法先进集体”荣誉称号。

擦亮法治侨都金字招牌，苟晓彤不遗余力。高标准建成江门市公共法律服务中心，推进江门市与深圳国际仲裁院共建深圳国际江门中心，推动五邑公证处纳入外交部、司法部海外远程办证试点单位，向全球华侨华人提供公证服务。

从法治规划到基层法律服务，都凝聚了苟晓彤对法治江门建设的热爱和期盼。念念不忘，必有回响，我市已连续四年在法治广东考评中获得优秀等次，“多证合一”“证照分离”改革入选第一批全国法治政府建设示范项目，人民群众从中感受到了法治的温度和力度。



党委政法委系统

市委政法委员会社会治理科科长**叶晓艳**
群众需求
是工作动力所在

在搭档、同事的眼中，叶晓艳与人见面总是笑脸相迎，温婉可亲。但她骨子里始终有股韧劲儿，外柔内刚的性格让她始终以高标准要求自己，用实际行动诠释着新时代政法女干警的睿智与干练、责任与担当。

抗击疫情的三年，与病毒赛跑、不舍昼夜、以岗为家是叶晓艳的常态，这难免让她忽略了家庭。2021年初，江门疫情反复，其母亲因急病送进了ICU抢救，在此期间叶晓艳没有足够的时间陪伴母亲，在心中留下了愧疚的伤疤，她说：“群众需要我，我便全力以赴。”

当前，我市正奋力打造国家市域社会治理现代化标杆城市。叶晓艳依然冲在前面，主动认领“防范化解社会矛盾风险”“发挥智治支撑作用”项目，统筹各方力量融入共建共治共享社会治理格局，指导培育“智慧网格”“信访超市+外送服务”“法治侨都”等一批具有江门特色的社会治理项目。

如今，市民群众享受着“走进一家门，解决万般事”的“一站式”服务，幸福感越来越强。叶晓艳感到自豪与满足：“发挥职能解决好群众‘急难愁盼’问题，是我的职责，也是我工作的动力所在。”



法院系统

新会区人民法院刑事审判庭副庭长**赵淑云**
为青少年撑起
全方位司法保护“绿荫”

赵淑云在刑事审判领域深耕近10年，胸怀为民司法赤诚，真诚对待群众，被评为全国“少年法庭先进个人”，被授予三等功一次。

赵淑云目前负责青少年审判工作，从女性的细腻视角中，她看到了未成年人犯罪背后家庭教育缺失的普遍性。如小易是赵淑云4年前审理的某涉未成年人案件当事人，结案后赵淑云仍坚持对小易一家进行回访教育。去年9月，小易打来电话报喜，他考上了某职业学院，让赵淑云感到十分欣慰。“多给迷途少年一份信心、一个机会，我相信他会给我们带来成长蜕变的惊喜。”赵淑云说。

正是赵淑云对未成年人心怀宽容与信任，促使她不断创新未成年人司法保护机制，在家庭教育促进法施行后，广东省首份《家庭教育令》便是赵淑云发出的。为向未成年人提供全方位司法保护，赵淑云带领团队打造新会法院“少审爱立方”未成年人审判与司法保护项目，融入涉少刑事与民事审判相结合、审判与关爱相结合的“两结合”模式，搭建包括“连心、启心、护心、匠心、暖心、知心”的“六心”工程，为涉案未成年人提供集案件审判、心理辅导、家庭教育、就业指导等多功能于一体的司法保护，为青少年成长撑起一片“绿荫”。



检察系统

蓬江区人民检察院第一检察部副主任**王莉**
严谨细致
办好每起案件

从事刑事检察工作10多年，王莉注重理论知识的学习和沉淀，不断提升业务能力和专业素质，服从组织安排，始终做到对党忠诚和检察事业的忠诚。

一起案件事关当事人的一生。王莉始终坚持做到认真审查每一份证据材料，客观公正认定每一项犯罪事实，充分听取犯罪嫌疑人、辩护人、被害人及其近亲属等各方人员的意见，并根据案件具体情况详释法理。为了追求严谨细致，审查近百名涉案人员和近千册案卷材料、长期通宵加班、撰写上万页审查报告，成了王莉的“家常便饭”，许多个深夜里，她的办公室都灯火通明。

正因她敢于担当的作风，不少社会影响重大的案件都交到她手上。去年8月，王莉承办了一起多名境外人员在我国领海进行的非法捕捞案件，该案影响较大，她凭借过硬的专业素质，在六天内完成了审查案卷、审讯、认罪认罚具结、提起公诉等全部工作，高质高效地办理该案，实现了“三个效果”的有机统一。“努力让群众在每一个司法案件中都感受到公平正义。”王莉说。



公安系统

市公安局巡特警支队第五大队副大队长**刘杨**
能实战善练兵的
帅气“警花”

刘杨拥有高挑的身材、精致的五官，光看外表让人难以想象，她是全市唯一的警务实战技能专职女教官，是巾帼不让须眉的“警花”。“我觉得警服有一种特别的美，穿上它，觉得自己特别帅。”刘杨说。

刘杨现在负责大队学员管理、警务实践教学等工作，枪械、战术、体能样样在行，曾作为广东教官团队一员参加了第二届全国教官大赛，获得团体第一，并荣立一等功一次，男生在她面前也得说一个“服”。

钻研教学，刘杨也有不达目的不罢休的劲头。2018年，她成为广东省公安厅“公安民警手枪使用能力分级考核标准”制定工作研发团队的一员，在一年时间里钻研、实践，反复打磨出的考核标准和训练手册现已成为广东省公安民警手枪训练的标准，是警察职业化武器训练的里程碑。今年，面对巡特警支队机构改革，刘杨积极探索训练方法、更新战训合一理念，打造出一支团结向上、专业能力过硬、朝气蓬勃的教官队伍。

在工作中“霸气侧漏”，脱下警服后刘杨的生活也多姿多彩，带着孩子摄影、看书，或骑重型机车出去兜风，她活出了豁达潇洒的模样。



全国巾帼文明岗

江门市中级人民法院立案庭
“她力量”撑起“半边天”

江门市中级人民法院立案庭（诉讼服务中心）共有工作人员60名，其中女同志45名，占总人数的75%，她们是“优秀法官”“调解能手”“巾帼先锋”，“她力量”撑起了立案庭的“半边天”。今年2月，该院被全国妇联授予全国巾帼文明岗荣誉称号。

这支巾帼团队有多强？数据来说话。全力打造多元解纷和诉讼服务“江门样本”，一站式建设质效评估得分居全省第二、全国第十四。积极参与市域社会治理现代化试点、信访超市建设，创新构建“信访+多元调解+司法确认”解纷机制。2022年，共诉前调解案件53368件，调解成功率35.04%，六成民事商事案件在诉前分流化解。深化繁简分流改革，重构案件繁简识别标准，2022年，全年超7成商事案件在“快车道”上办理，平均审理周期仅为54.36天。全省首创“海内+海外”“线上+线下”侨特色侨益保护品牌，设立海外解纷站点14个，特邀涉侨调解员57名，司法服务江门籍华侨华人和港澳台同胞的能力水平明显提升，“粤味”涉侨纠纷多元化解机制获评全省法院优秀改革项目。工作成效获得了中央统战部、国务院侨办、最高院等关注肯定以及人民日报等国家级主流媒体多次报道。



全国巾帼文明岗

台山市人民检察院第六检察部
让群众在“家门口”参加听证审查

连续三届被最高人民检察院授予全国检察机关“文明接待室”称号，并先后荣获全国、省级巾帼文明岗，在这里成长的干警获得省级以上荣誉5人次，江门市级荣誉12人次，一名负责人当选广东省妇女第十三次代表大会代表……

这个屡获殊荣、能手如云的“明星”集体，就是台山市人民检察院第六检察部，其中女干警人数占比近八成，今年2月的全国巾帼文明岗榜单也有其一席之地。

从群众中来，到群众中去，是台山市人民检察院第六检察部的鲜明特色。该部坚持以公开听证案结事了，因地制宜设立了检察听证室，并建立由人大代表、人民监督员等第三方人员组成的听证员库，近年来共主动邀请人大代表、政协委员、律师、居委会工作人员等40多人参与公开审查，经公开听证办理案件息诉罢访率达100%。这些审查的场所设在镇政府、村委会等地，还邀请当地具有较强公信力的社会各界人士参与释法说理，让群众在家门口就可以将诉求反馈，把问题解决。

同时，他们还是检察调研的“善思考”，聚焦地方党委、上级检察机关关心关注问题，拥抱大局，紧密结合台山“海”“侨”等地方特色，以问题导向开展多维度调查，为政府决策提供“智力支撑”，并努力促进调研成果转化。



全国巾帼建功先进集体

江门市公安局指挥中心110调度室
夜以继日保万家安宁

2022年，共接报警求助电话156.3万个，通过指挥调度出动车辆41.9万辆，破获案件2848起，抓获违法犯罪嫌疑人4053名，救助群众8960人，寻回走失人员1986名，及时开展反诈劝阻，挽回损失金额8500万余元……

这一串数字背后，是江门市公安局指挥中心110调度室（以下简称“江门110”）全体人员为守护万家灯火，舍小家为大家的奔赴。日前，该集体获评“全国巾帼建功先进集体”。

女民警辅警是江门110接处警工作的主力军。一台电话，两个屏幕，三尺桌面，就是她们的阵地，在去年疫情防控、安保维稳、专项任务等工作中，她们始终秉承“解危救困、一心为民”的工作理念，夜以继日坚守，构建起打击犯罪、治安防控上传下达的“信息枢纽”。

如何锻造一支素质过硬的“娘子军”？江门110通过建立岗前集结提醒、班后及时小结、专项业务技能培训考核、报警群众电话回访等举措，全体女民警辅警练就了接警文明规范、调度及时精准、服务热情耐心的本领。在去年前三季度全省公安机关警务工作评议中，江门110接处警业务群众满意度总体排名全省第一。